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Nemzeti munka Horvátországban.
A kormány nevében kijelentette a 

miniszterelnök, hogy engedni fog a hor- 
vátoknak a vasutas pragmatika kérdésé­
ben, ami annyit jelent, hogy a magyar 
államvasutak drávántuli vonalain felad­
juk a magyar államnyelvet s a horvát 
nyelv bevonul a magyar állam utolsó 
dráva-szávaközi váraiba, az államvasuti 
épületekbe.

Most azután bátran feladhatjuk utána 
Fiúmét is, segíthetünk a horvátoknak a 
trializmus megvalósításában, odaadhatjuk 
nekik a Muraközt s lemondhatunk mind­
örökre Szent László és Kálmán hódit- 
mányairól. Jellacsicsot kiporoltuk, de an­
nak a szájas balkáni csoportnak, mely­
nek horvát-szerb koalíció a neve, meg­
kötözve tesszük eléje Magyarországot. 
Gázoljon rajta keresztül tetszése szerint.

Ha vesztett csata után kötnénk ilyen bé­
két a horvátokkal keserűséggel telten, de 
mégis belenyugodnánk. Hanem hogy min­
den jogos és észszerű ok nélkül beadjuk 
a derekunkat a horváth telhetetlenségnek, 
ez olyan megalázkodás, a melyre csak 
egy szó illik: gyáva poltronság.

Horvátországnak nincs joga követelni 
a magyar nyelv száműzését a dráván'uli 
vasúti vonalakról. Az 1868. évi XXX.

„TISZÁNTÚL“ JTÁRCZÁJA.

Indiszkrét Imogen.
Imcgent a szobaleánya belekapcsolta az 

első báli rul ájába.
— A kisasszony olyan szép, mint egy an­

gyal — mondta.
Imogen leszaladt a lépcsőn s igy szólt a 

fivéréh z :
— Wingate, Elise azt állítja, begy oly szép 

vagyok, mint egy angyal.
ö üres tekintettel nézett reá.
— Nem értem Eliset — jegyezte meg 

komolyan.
Imogen meghúzta a haját.
__ Ideje lesz megnyiratkoznod — mondta. 

Aztán lement a nagynéniéhez, aki anyja helyett 
anyja volt s megismételte az Elise mondását. 
De az öreg nem nézett tel kötéséről.

— Oh, kedvesem, a francia szobalányok 
nagyon ritkán mondanak igazat — jegyezte 
meg, aztán folytatta: — egy, kettő, három ...

Imogen dobbantott lábával s atyjához ment 
a köny tárba.

__ Elise azt mondja, olyan vagyok, mint 
egy angyal I — kiáltott csaknem haragosan.
------------ -----  _ — __ Fővárosi mintára, 

( pazar elegánciával 
berendezve! d 01 

Eeész éllel francia és magyar konyha. W Kitűnő erdélyi borkülőnlegességek.
4 Szolid és előzékeny kiszolgálás. s-dor u.cz« 4.

Megjelenik minden nap a hétfő ét 
ünnep utáni napok kivételével*

Bierkeartóség és kiadóhivatalt

Nagyvárad, Apácza-utczk 3«

A»serkeflitdaég kéziratok visazaadáaini 
vagy megőrzésére nem vállalkoiik.

Előflaetéaek és hirdetések • 
kiadóhivatalhoz intézendő*.
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törvénycikk, ez a legszerencsétlenebb 
szörny szülött je a magyar törvény hozás­
nak, pontosan felsorolt minden zugot, a 
hová a horvátok idiómája bevonulhat. 
Bevitte a horvát nyelvet nemcsak az 
autonom ügyekbe, hanem az állami hi­
vatalokba is, minő a posta, a 'pénzügy. 
Száműztük a magyar nyelvet odaát, a 
magunk földjén iskolákból, hivatalokból, 
ellenben behoztuk a horvát nyelvet a 
magyar minisztériumokba, a magyar or­
szággyűlésekbe. Mikor a honvédséget fel­
állítottuk, a drávántuli ezredekből kizár­
tuk a magyar nyelvet, a horvát kedvéért. 
A kilences bizottság programmji a közös 
hadseregben nemcsak a magyar, hanem 
a horvát nyelvért is küzd. Kiadtunk min­
dent a magyar állam legveszedelmesebb 
ellenségeinek, a horvátoknak, csak egyet 
nem: a vasutat. Nincs törvény, mely az 
államvasutak kizárólagos magyar jellegét 
feladná. Ez nem állami hivatal, hanem 
az államnak magánvállalkozása, melynek 
kezelési módját tetszése szerint állapítja 
meg. A vasút kizárólagos magyarsága 
hirdette még a nyolc horvát vármegyé­
ben, hogy olt még a magyar állam az 
ur, hogy azok a területek valamikor sok­
kal szorosabban voltak hozzánk kap­
csolva. A magyar nyelvű vasút biztosí­
totta kapcsolatunkat a tengerrel, ezt a

Atyja megfordította az uj^áglapot kezében,
— Vigyázz 1 — szólott. — Bizonyára 

ajándékot akar tőled.
De Imogen nem elégedett meg ezzel, ha­

nem, amint a teje fölött belenézett a tükörbe, 
szándékosan az atyja lábára hágott. Erre fel 
nézett az s egykedvűen kezdte :

— Sajnálom. Hát mit akartál volna, hogy 
mondjak ?

Imogen atyja és fivére kíséretében ment 
a bálba, de egyszer odavetette :

— Nagyon kiálihatatlanok vagytok s ha 
valaki azt az ajánlatot teszi nekem az éjjel, 
hogy megszökjem vele, megteszem 1

— Ha valaki oly szamár volna, hogy meg 
akarna szöktemi, mondd neki, hogy jöjjön előbb 
hozzám információért — felelte fivére.

— Vagy legalább is figyelj, hogy jegygyű­
rűt vigyen mapávai — tanácsolta atyja.

Imogen a bálban öt táncot kiült egyik 
kedves unokafivérével, Teddyvel. Mindjárt igy 
kezdte:

— Elise azt mondja, hogy oly szép va­
gyok, mint egy angyal, Teddy.

— Oly szép vagy, mint más angyalok — 
felelte ez a fiatal szkeptikus.

Később, a második táncnál, újra megszó­
lalt Imogen:

Csütörtök, ni ár e z ins 30.

vasutat a horvátok semmiféle törvényes 
címen tőlünk el nem vitathatják. A jog 
mellettünk szól s ha akad magyar par­
lament, mely a horvát nyelvet beereszti 
erre az utolsó területre, akkor az a ma­
gyar parlament átköltözhetik bátran 
Zágrábba. Budapesten, Mátyás palotájá­
val szemben, a nagy Andrássy szobra 
mellett a magyar közjogot, a magyar al­
kotmányt így megsérteni nem szabad.

Nemcsak a jognak sérelme a vasút 
elhorvátositása, hanem egyszerűen poli­
tikai ostobaság is.

Állítólag azért kell a horvát kapzsi­
ság elölt behódolnunk, hogy béke legyen 
a Dráván túl. Hát ez egyszerűen hamis 
és téves okoskodás. Békét ennyiért nem 
vásárolunk. Tömjük a horvátokat pénz­
zel, olvasatlan milliókkal — s nincs 
béke. Nem ez vagy az az engedmény kell 
nekik, hanem a teljes elszakadás. Ha 
megkapják a horvát vasutat, majd köve­
telőznek tovább, addig mig magyar pén­
zen meg nem csináljuk a magunk nya­
kára a független Nagy-Horvátországot. 
Béke ? Nem igy kell a Balkánon békét 
csinálni. Ott csak az erő imponál. Pró­
báljuk meg csak egyszer, csak egy évre 
meg nem szavazni a »Horvátország bel- 
igazgatási szükségleteire« szánt összeget 
a magyar költségvetésben, majd meglás-

— Mikor Wmgatenek beszéltem Eliseről, 
azt mordfa, hogy nem érti őt.

— Mit várjon az ember a fivérétől? — 
kérdezte T>ddy.

— Mikor nagynénimnek beszéltem róla, 
azt felelte, hogy a ftarcia szobalányok ritkán 
mondanak igazat.

— Nagynénik elfelejtették már a saját 
ifjúságukat — csitította őt Teddy.

A negyedik táncnál:
— Mikor papához szóltam ugyanígy, azt 

gondolta, hogy Elise ajándékot kíván tőlem.
— Egész életét a Stock Exchangenál töl­

tötte, m g kell neked bocsátanod e kereske­
delmi felfogást.

Az ötödiknél:
— M g is mondtam papának és Wingate- 

nek, hogy ha akad valaki, aki meg akar szök­
tetni, rm gszököm vele.

— Es mit teleltek rá ?
Imogen elmondta a két ur válaszát, s ekkor 

Teddy halkabban folytatta:
— Es igazán meg is tennéd, amit mondtál ?
— Miért ne ? — válaszolt Imogen.
Teddy lehúzta keztyüjét.
— It van a gyűrű — felelte, egy sima 

aranyi.arikára mutatva. — No, és a szökés?
Imogen összehúzta homlokát.

Irdélyi Borozója
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suk, nem adják-e be a derekukat 
évi, egyetlen évi koplaltatás után 
lesz-e a fogcsattogtató farkasokból 
bárány.

>Nemzeti munka« cime alatt 
ineg az uj éra. Magyar emberek, magyar 
hazafiak az uralkodó párt vezérei, irá­
nyítói, tagjai. Kétségbe kellene esnünk a 
magyar faj jövője felől, ha magyar fér­
fiak, magyar hazafiak a nemzeti munka 
jelszava alatt kaphatók lennének a ma­
gyar jogos álláspont feladására. Az egész 
lehet egy percnyi gyöngeség, pillanatnyi 
elernyedés, de hogy törvény erejével mi 
magunk verjük ki a magyar vasutasokat 
a magyar állam olyan fontos részéről, 
mint a tenger és az anyaország közt 
elterülő horvát megyék, ahol azok a 
magyar vasutasok olyan nehéz időkben 
olyan hősiesen megállották helyüket: ezt 
elhinni, föltételezni, nem fogjuk soha!

A. néppárt és a választói jog. Bécs- 
bői jelentik a Magyar Tudósító nak: A Vater­
land jelentése szerint, a magyar országgyűlési 
néppárt klubjában nincs meg ma az egységes 
vezetés, ami különösen a választói reform ügyé* 
ben jut kifejezésre. Zichy Aladár gróf párt­
elnök ugyanis a pártnak kisebb felével Tisza 
István gróf álláspontját osztja, míg Molnár 
János, a párt fiatalabb tagjaival teljes határo­
zottsággal az általános egyenlő és titkos vá­
lasztói jog érdekében szállott síkra. A párt kö­
rében egyébként egy idő óta az a vélemény is 
felmerült, nem volna-e a magyar katholicizmus 
érdekében, ha a párt a miniszterelnökkel és a 
kultuszminiszterrel szorosabb kapcsolatot te­
remtene ? Egy akadálya aaonban van a kérdés­
nek: Rakovszky Istvánnak személyes ellenszenve 
Zichy János gróf kultuszminiszterrel szemben, 
amelyet azonban a párt többsége nem oszt. Az 
uj püspöki kinevezések csak erős-bbé tették a

— A szökéshez kettő kell — mondta 
nyugtalanul.

— En leszek az egyik, ha te a második 
vagy — ígérte a csábító.

Imogen felkelt és kinyújtotta a kezét.
— Gyere!
— Di... ebben az öltözetben? — kér­

dezte Teddy, egy kissé meglepődve.
— Miért nem ? Nem vagyok-e angyalszép 

ebben a ruhában ?
— De — válaszolt Teddy.
— Aztán meg, va i velem egy sö'ét ka­

bát, s a virágokat, melyek úgy sem valódiak, 
úgy fogom m-gigazitani a hajamban, hogy 
azok kiskalapszerüen hassanak.

— Talán jobb volna holnap ... — té­
továzott Teddy.

Imogen visszaült helyére.
— Oh, ha csaK azért akarod megtenni, 

hogy nekem mulatságot szerezz, akkor hagy­
junk fel a dologgal.

— Hányszor mondtam neked, hogy nem 
tudok nélküled élni? — kérdezte Teddy mél­
tatlankodva.

— Annyiszor, — felelte Imogen, — hogy 
mikor ennyi idő múltán is friss egészség­
ben látlak, kételkedni kezdek szavaid való­
ságában.

— T-éretted teszem, Imogen.
— Akuor jól van. Va^y ma éjjel szököm 

meg, vagy egyáltalán soha!

Üzletátlielyezés!
Vnti szerencsém a tisztelt vevöközőnséget 
értesíteni, hogy a Szent László-tér 
:: Kishidfőnél 9 éve vezetett ::

TISZÁNTÚL

párt vonzalmát — A Vaterland e közléséhez 
csak azt jegyezzük meg, hogy a néppárt a vá­
lasztói jog reformját nyílt kérdésnek hagyja, — 
minden valószínűség szerint, bár még a kor­
mány javaslatáról sincs hir s igy korai még az 
állásfoglalás is. De ebből abszurdum olyan 
messzire menő következtetéseket levonni. Ez a 
Vaterland régi politikájára vall.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése,
Budapest, március 29.

Habos Ferenc alelnök fél 11 órakor 
nyitja meg az ülést.

Elnök bemutatja a beérkezett irományo­
kat és kérvényeket.

Ezután felolvasták az interpellációs köny­
vet, amelybe Szmrecsányi György a Pool-szer- 
ződés ügyében, Sümegi Vilmos pedig az er­
délyi földgáz tárgyában jegyeztek be inter­
pellációt.

Következett
a költségvetés 

általános tárgyalása.
Első szónok
Polónyi Dezső, aki pártjának álláspontját 

akarja kifejteni. Hosszadalmas és részletes tör­
ténelmi visszapillantással kezdi beszédét s az 
oknyomozó történész gondosságával mutatott 
rá arra a régi viszonyra, amely Magyarország 
és Horvátország között fennáll. Horvátország­
ban az a meggyőződés van elterjedve, hogy egy 
Kálmán király idejébnn megkötött nemzetközi 
szerződés biztosította Horvát-Szlavonia és Dal­
mácia függetlenségét, a magyarok pedig ezt a 
tényt brutálisan megtagadják. Evvel szemben 
szónok megállapítja, hogy az említett országok 
Szent László idejében vesztették el független­
ségüket, amikor a lázadó Péter bán Kozdamsky 
hegyénél elesett s Szent Lászlót Zárában Hor­
vát-Szlavonia királyává koronázták. Ez időtől 
kezdve Horvát-Szlavoniát már a nemzetközi vi­
szonylatban sem tekintik függetlennek, anit a 
külföldi hisztorikusok és egykorú feljegyzések 
bizonyítanak. Idők folyamán a horvátok az

— Akkor menjünk! — kiáltotta Teddy.
Most Imogen tétovázott.
— Előbb menjünk a vacsoraterembe. 

Fagylaltot akarok enni.
Később, mikor a park kapujában talál­

koztak, senki sem ismert volna rá Imogenre. 
A motor ott berregett nem messze tőlük.

— Hová megyünk ? — kérdezte Imogen.
— Skóciába, angyalom — válaszolt Teddy 

s lütyölni kezdett.
Gyula meglassította a motort. Teddy s 

megcsókolta Imogent.
Imogen elvörösödött.
— Ne ismételd ezt, kérlek, — mondta — 

vagy legalább is ne egyhamar. Még nem tu­
dom szeretem-e ezt a foglalkozást.

— Majd mondd meg idejében, ha elha­
tároztad.

— De hátha sohasem fogom szeretni ?
— En azt hiszem, hogy fogod.
— Nem bánod, ha arra kérlek, hogy for­

duljunk meg s kisérj engemet haza ?
Teddy megrezzent.
— Már hogyne bánnáml
— De látod, oly nagy szamárság volna el­

fogadni a kezedet addig, a mig nem vagyok 
benne bizonyos, hogy én is szívesen megcső- 
kolnálak-e, vagy sem.

— Újra kezdjem ? Ez talán meggyőzne. 
! — Nem, semmiesetre sem.

Mikor hazafelé m-ntek, az Imogen atyja és

vászon és fehérnemű üzletemet
folyó évi február 1 tő a tu ságos házbér­
emelés miatt a Bémer-téri gyógyszertár 
mellé, a volt Hegedűs János-féle üzlet­

helyiségbe h c I ye item át.
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utosztrákok felé gravitáltak; itt azonban oly csa­

lódások érték őket, hogy ismét a magyarok 
felé közeledtek. így jött létre az 1868-iki hor- 
vát kiegyezés, amely Horvátországnak a szent 
korona országaihoz való tartozásán alapszik. Ezt 
a kiegyezést a horvát képviselők akkor őszinte 
örömmel fogadták és szónokuk a Házban ki­
jelentette, hogy a magyar szent korona orszá­
gainak egységét megóvni kötelességüknek tart­
ják. Az 1868. évi XXX. t.-c. sehol sem bizto­
sit a horvátoknak önálló államalakitási jogokat. 
Szónok megkérdi a horvát képviselőket, hogy 
mit értenek horvát-magyar állampolgárság alatt? 
Azt mondja, hogy Tomasics bán a horvát 
irányzat érdekében egy könyvével meghamisí­
totta a történelmet. Áttér a triálizmus kérdé­
sére.

Az osztrák sajtóból az tűnik ki, hogy a 
trialisztikus törekvések mögött Ferenc Ferdi- 
nánd trónörökös áll. Tomasics bán eddigi mű­
ködése alapján nem tartható igazi unionistának. 
Csak poiitikai érdekből mutatja magát az unio- 
nista törekvések hívéül. Miután a bán nem 
vonható felelősségre, a miniszterelnöknek kell 
felelnie.
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A miniszterelnök szerencsétlenül folytatja 
a horvát politikát a bánnal és Aehrentbal kül­
ügyminiszterrel együtt. A va úti pragmatika 
kérdését is hirtelen tolták ultimátum gyanánt 
előtérbe. Jobb volna regníkoláris bizottság ut­
ján elintézni az ügyet. A költségvetési tételt, 
mely 3,700.000 koronás indokolatlan emelke­
dést mutat, nem fogadja el.

Szünet után
Papr&tovíCS Ferenc horvát nyelven beszél.
Héderváry miniszterelnök elfogadásra 

ajánlja a költségvetést, mert az nem ajándék 
akar lenni a horvátoknak, hanem az számítások 
eredménye. Baj az, hogy a magyar képviselők 
között vannak olyanok, akik állandóan a bé­
kétlenséget szítják a horvát és magyarság kö- 
sött. A bánra vonatkozóan az a megjegyzése 
van, hogy ő reá mindent nyugodtan rá lehet 
bízni. Kéri a javaslat elfogadását, amit a Ház 
meg is szavaz.

Sümeghy Vilmos sürgős interpellációt 
terjeszt be az erdélyi földgáz értékesítésére 
nézve.

Lukács László azonnal válaszol és kije­
lenti, hogy még az erre vonatkozó javaslat előtt 
megtette a kellő lépéseket. A kellő munkála- 
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fivére kocsija kissé oldalra tért, hogy helyet 
adjon nekik.

— Azt üzentem nekik, hogy elmentem, 
— magyarázta Imogen — s ők azt hiszik, 
hogy haza.

Mikor elhaladtak a kocsi mellett, Imogen 
barátságosan intett a bennülőknek, a két férfi 
megemelte előtte a sapkáját. De Teddyre ügyet 
sem vetettek.

— Hogyan magyarázzuk meg ? — kér­
dezte Teddy.

— Azt csak bizd rám.
Az ajtóban kiugrott a motorból s a lép­

csőn várta a kissé elkésett másik jármüvet. 
Atyja nehézkesen szállt le s tekintetre sem 
mé.tatta.

— Oh, papa, oly pompás kis séta automo- 
bilozás voltl — kiáltotta Imogen. — Olyan jót 
tett a báli melegség után!

— Ha nem élnénk modern időket, — mo­
rogta az öreg ur — megismertetnélek egy uj 
elementummal az életben: korbácscsal és szá­
raz kenyérrel, meg szobaáristom nal — s ezzel 
eltűnt a házban.

— Ha meg nem csókoltál vo!na, akkor 
bizonyosan utánunk jöttek volna — szólt Imo­
gen, s sajnálkozás volt a hangjában.

— Bárcsak ne lettem volna olyan őrült — 
jegyezte meg Teddy.

Imogen hirtelen megállót'.
— M . . it? — kérd-zte. — Nal —■

Midőn a tisztelt vevőközönség eddigi szives pártfogásáért 
hálás köszönelemet fejezem ki, kérem ugyanazt a jövő­
ben is, — részemről ezután is szigorú elvem marad a 
pontos és lelkiismeretes kiszolgálás. Kiváló tisztelettel 

Strohmayer Pál 
Nagyvárad, Bíiner-tér.
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tok után a földgázt egy fővezetékkel fogják a fő­
városba vezetni és ebből kiágazólag csőhálózat 
utján oldják meg az ország világítási kérdését.

A Ház a választ tudomásul vette, az ülés 
fél 3 órakor ért véget.

A Páris-patak szabályozása.
A miniszter jövafiagvása.

Aki látja a Nagyváradon sürü egymásután­
ban emelkedő palotákat, remek bérházakat és 
középületeket, el van ragadtatva s dicséri a 
város rohamos fejlődését, haladását.

Az kétségtelen, hogy minden egyes mo­
dern uj épület hozzájárul a város fejlődéséhez, 
azonban a város igazi fejlődését első sorban a 
közegészségi intézmények létesítésében látjuk, 
mert ezek az igazi jótétemények egy városra- 
Ebből kiindulva, a Pecze és a Páris-patak ren­
dezését fontosabbnak tartjuk, mint a palota­
sorok emelkedését, jóllehet ezeket sem kicsi­
nyeljük.

A Pecze rendezése már a befejezés előtt 
áll. A város egy igen tetemes részének köz­
egészségi viszonyai javulnak ez által, nem is 
tekintve azt, hogy szépészeti tekintetekből sem 
megvetendő az, hogy a bűzös, pocsolyás patak 
helyén nemsokára utcák nyílnak s a rozoga 
kerítések helyére házak emelkednek, adóalapok 
létesülnek.

A most már beboltozott, illetve a városon 
kivül elvezetett Pecéhez hasonló másik ilyen 
botrányköve Nagyváradnak a Páris-patak.

Majdnem egészen átszeli Várad-Olaszit s 
ahol ez a patak elvonul, megfertőzted a külön­
ben egészséges vHék levegőjét s alkalmul szol­
gál a környék lakosságának, hogy a különben 
szenynyel telt patakmedret szemétlerakodó he­
lyül használja.

Nagyon is elérkezett az ideje, hogy a 
Pece után a Párispatak rendezésére térjen át a 
város.

Hargosan lélekzc t mint valami haragos ci- 
cuska. Menni készült.

— Imogen, gondold meg a dolgot — szólt 
Teddy.

— Mit?
— Hogy vájjon eltürnéd-e, ha még egy­

szer megcsókolnálak ?
Imogen hirtelen bezárta az ajtót. Aztán 

meggondolta. Egy kissé kinyitotta újra s éppen 
csak az ajkait csücsörítette ki rajta. Aztán csend 
következett s vegre becsapódott az ajtó. Es 
Teddy részegen barkácsolt lefelé a lépcsőkön.

Másnap Imogen elmondta a történteket a 
nénjének. Dd az továob számolt:

— Mit is mondtál édesem ? Egy, kettő, 
három . . .

Ezután egy hétig mindennap levelet kapott 
Imogen e négv szóval:

— Eltűrnéd e még egyszer ?
Egy hétig nem válaszolt, akkor pedig eny- 

nyit irt egy papírlapra ceruzával:
— Ige , kethk, eltűrném.
Masn p jelentkezett az unokafivér s igy 

szólt:
— O venezer fontot hagyott rám egy 

nagybátyám. Most már nem kell kölcsön kér­
nem a te pé, z d-t.

__ S-jn om, — felelte Imogen — mert 
én szívestn adtam volna kölcsön azt neked

— A mo'or az enyém, — kezdte T< ddy 
újra — az enyém volt egy héttel a bál előtt 
is. H< akkor te nem vallasz nekem szerelme', 
én vallott m volna neked. Éppen azért men­
tem ei a bá ba.

— En nem vallottam! — kiáltott fel Imo­
gen s ez a kérdés még máig sincs eldöntve 
között k. ,

Bernard Biddle

I
A rendezés tervét akként készítették el, 

hogy a Páiis-patak medrét a Kálvária és Kór­
ház-utca között levő vasúti patakhidtól bebol- 
tolják és pedig nem egész hosszában a mai 
patak helyén, hanem Ritoók Zsigmond-utcával 
szemben kivezetik a hatalmas csatornát Sztaro- 
veszky utcára s innen a nagyhid felé, ahol a 
Bányai féle ház helyén, a vashid szomszédságá­
ban bevezetik a Körösbe. Tehát Olaszinak nagy 
részéről elvezetik a patakot s csak egy esőviz- 
levezető csatorna lesz a mai Páris-patak helyén, 
ahol szabályozott utcák lesznek.

Ezáltal óriási belterületek, kertek szabadul­
nak fel s utcavonalba jutnak és beépítésre al­
kalmasakká válnak.

A ttrv keresztülvitelénél nehézségek me­
rültek fel, mert egyes háztulajdonosok busásan 
jövedelmező üzletnek tekintik a szabályozást s 
dacára, hogy ingatlanuk értéke emelkedik, az 
átadandó területekért óriási összegeket köve­
teltek.

Nagyvárad város mérnöki hivatala elké­
szítette a terveket s Nagyvárad város törvény­
hatósági bizottsága azokat, a költségvetésekkel 
együtt elfogadta. Az összes költségeket 311670 
korona 52 fillérre vették lel.

A belügyminiszter az ügyet most vissza­
küldte a városhoz, még pedig a jóváhagyással, 
azonban figyelmezteti a várost, hogy >a léte­
sítendő Páris-patak csatorna által előálló elő­
nyösebb helyzetet az építés alatt álló városi 
csatornázás esővíz csatornáinak kitorkoltatásánál 
kihasználni el ne mulassza.«

A jóváhagyás tehát már megvolna, azon­
ban még a kisajátítási eljárás van hátra.

A kedm palionnssiekröl.
Bizony, most már lehet őket kedveseknek 

nevezni. Addig lelkesek voltak, csillogott a sze­
mük, amig páter Eutykay szónoki hévvel a 
női lelket érdekes és izgalmas munkába szó­
lította, A fiatalabbakat, akik nem rég szaba­
dultak az iskolából, elfogta valami újszerű láz, 
hogy Ők most az élet, nem is igy: Az élet 
mélységeibe fognak látni. Hát persze egyelőre 
nincsen alkalmuk, de talán nem is lesz arra, 
hogy a patronázs mondhatnám durvább, ke­
ményebb göröngyösebb oldalán járjanak.

De most már, mikor az első mámoros 
lelkesedés eltűnt a szép fiatal szemekből: must 
m r nagyon sok bizalom, sikerben, eredmény­
ben dús jövő reménye ébred az emberben, 
mikor látja őket munka közben mosolyogni, 
jó akarattal, leereszkedéssel, szeretettel baj­
lódni a darabos, szégyellős lánykákkal.

Mert kérem alázattal nem kis áldozat az: 
vasárnap délután 3-tól 7-ig szórakoztatni, mu­
lattatni, tanítani nehéz kezű és fejű lányokat. 
Es amellett ők maguk is fiatalok, akiknek a 
korzó, a színház, a zsur, egy kis tavaszi séta 
szintén nem érdektelen.

Az ideiglenes helyiség minden vasárnap 
megtelik. A kedves szép patroneszsa), szava­
lással, társas játékkal igyekeznek művelni és 
szórakoztatni őket. _

Azonban, mint méltóztatnak tudni, a Pa­
tronázs még pines abban a szerencsés helyzet­
ben, hogy pénz fölött is rendelkezzék. Mert 
ambiciózus, komoly és tevékeny szellemű kato­
nák fölött már rendelkezik De ezek a finom 
kezű, szelíd lelkű katonácskák sok-sok bajjal, 
hiánynyal találkoznak; ez meg lehangolja ám 
hamar az embert.

Epp-n azért a társadalom, amely nagy kö­
szönettel tartozik az ö önzetlen fáradozásaikért, 
törekedjék arra, hogy el ne veszítse ezeket az 
értékes, kulturmissziót teljesítő szép ambíciókat. 
Segiteni kell őketl Itt van mindjárt a pro- 
grammjuk: — kell hozzá zenesiám, kö temény, 
dalos könyv, meg más szórakoztató és tanító 
apróság.

Ezek a kicsiségek mind nincsenek meg. A

népies jellegű, vagy magasabb színvonalú könyv 
tártól pedig n ég hallgassunk I Ezeket össze­
hozni, megszerezni, előteremteni sok fáradtság­
gal jár és ha nincs meg, vagy nthéz megsze­
rezni, a fiatal patronázs elkedvetlenedik és las­
san elmarad a vasárnapi összejövetelekről. Na­
gyon kívánatos tehát, hegy mondjuk melodrá­
mákat, költők müveit, fiatal lányoknak való ol­
vasmányokat bocsátar.ának rendelkerésére a 
kedves patronesszeknek.

A bosnyák tartománygyülés Pécs­
ből jelentik a Magyar Tudósítónak: A Vater­
land a bosnyák tartománygyülésről írva, kons­
tatálja, hogy a horvátok és muzulmánok kö­
zötti viszony az utóbbi időben még szorosabb 
lett. Sokat emlegetik, hogy dr Stadler József 
érsek névnapi ünneplése alkalmából a gratu- 
lálók sorában a Hrvatsky Zajednica vezérei is 
jelen voltak. Aron hink, mintha a kormány 
és tartománygyülés többsége között a nyelvi 
kérdésre vonatkozó javaslat ügyében konfliktus 
támadt volnz, túlzottak. Igaz ugyan, hogy a 
horvátok a nyelvkérdést fontosnak tartják, a 
mu: ulm.ánok aront an az agrárkérdésre fektet­
nek nagyobb súlyt.

Tavaszi újdonságaim

CIPŐ, KALAP
és úri divatcikkekben megérkeztek

REICHARD áruháza

ÚJDONSÁGOK.
Tájékozó:

Április 2. Hangverseny a képkiállitáson d. u. 
5 órakor a megyeházán.

Április 2. A reáliskola hangversenye a Csar­
nokban d. u. 5 órakor.

Április 2. A Leszámítoló bank rendkívüli köz­
gyűlése.

Április 2. A Népnevelési egylet közgyűlése 
d. e. 11 órakor a megyeházán.

Április 7. A Katii. Kör. utolsó böjti estélye 
a főgimnázium dísztermében d. u. 6 órakor.

Április 27. D. u. A Biharmegyei nöegylet évi 
közgyűlése.

* Fetser vikárius Budapesten. Betser 
Antal félsz, püspök, káptalani helynök tegnap 
reggel a gyorsvonattal Budapestre utazott sott 
részt vesz a mai napon tartandó püpöki kon­
ferencián.

* Személyi hir. Koperniczky Ferenc ész­
ter gcmi pr< látus-kanonok, szemináriumi rector, 
tegnap este Nagyváradra érkezett s mint dr 
Bundala Mihály prépost-kanonok vendége, a 
papnevelő-intézetbe szállt.

* Apponyi tanársága. A budapest 
egyetem jogi fakultásának tanresa ma délelőtt 
tizenegy órakor összeült, hogy dön sön gróf 
Apponyi Aibertnek az egyetem katedrájára va ó 
meghívása ügyében. A második kö>j«gi tanszék 
leendő betöltése a közigazgatási j< got is fel­
öleli. A jogi kar több tagja Dolesc^all Alfréd, 
Kmety Karoly, Concha Győző és Földes Béla 
már előzőleg megkérdezték gróf Apponyi Al­
bertet, elfogadná-e a tanszéket és Apponyi úgy 
nyilatkozott, hogy magára nézve ezt a l-gna- 
gyobb megtiszteltetésnek venné. Gróf Zichy 
János kunuszmmiszter szintén mindent elinté-
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eredményeiről dél­
adatok is kerültek 

ellenszavazók neveit 
választás nem egy-

zett Apponyi kinevezése körül és igy már csak 
az a formalitás maradt hátra, hogy a jogi fa­
kultás meghivja gróf Apponyi Albertet. A ta­
nács ma délelőtt tizenegy órakor összeült és 
értesülésünk szerint titkos szavazással egyhan­
gúan úgy döntött, hogy gróf Apponyi Albertet 
meg fogják hívni a második közjogi tanszék 
betöltésére. A szavasatok 
után már annyira pozitív 
forgalomba, hogy még az 
is megállapították. így a
hangú volt. Apponyi mellett 16-an és ellene 
4-en szavaztak. Ellene szavaztak Láng Lajos, 
Runter Gyula, Piósz Sándor, Schvarcz Gusztáv.

* Nyiry altábornagy állapota. Becs­
ből jelentik a Magyar Tudósítónak: Nyiry Sán­
dor altábornagy, a magyar testőrgárda parancs­
nokának állapota még mindig változatlan. Az 
altábornagy tüdőgyulladást kapott s bár a be­
tegség igen komoly, orvosai véleménye szerint 
közvetlen aggodalomra nincs ok. Remélik, hogy 
az altábornagy erős szervezete mielőbb legyőzi 
a veszedelmet.

* Bende püspök temetése. Nyitráról 
jelentik: Ma reggel 9 órakor temették el a mi­
nap elhunyt Bende Imre nyitrai püspököt. A 
temetésen a város és a megye egész intelli­
genciája részt vett. A beszentelést gróf Batthyány 
Vilmos püspök végezte nagy papi segédlettel. 
A holttestet a várban épített kriptába helyez­
ték örök nyugalomra.

* A szinügyi bizottság ülése Nagy­
várad város szinügyi szakbizottsága szombaton, 
április hó 1-én délután 5 órakor a városházán 
ülést tart. Az április havi műsor és az 
leges indítványok kerülnek tárgyalás alá.

eset-

100, a 
Já nbor 
egylet

* A vármegye közszükségleti alapj a. 
A vármegye törvényhatósága még a múlt év 
folyamán több ségélyt szavazott meg a köz­
szükségleti alap terhére. A megszavazott segé­
lyek tárgyában tegnap érkezett le a belügy­
miniszter jóváhagyó intézkedése. E szerint az 
aradi tizenhárom vértanú emlékűtek megörö­
kítésére megszavazott 500, Perczel báró emlé­
kére 100, a belényesi munkásgimnáuum ré­
szére 100, a Régészeti és történelmi egylet ré­
szére 400, őzv. Mayer Antalni részére 
Mikszáth-album megszerzésére 120, 
József részére 200, a verseny és ügető
részére 500 - 500, Répássy Mioály részére 200, 
gyermekszanatórium részére 100 korona se­
gélyt a miniszter jóváhagyta s azok utalványo­
zására az alispánt felhatalmazta.

* Hangverseny a képkiállitáson A 
2-án délután 5 órakor tartandó Hangversenyre 
a következő meghívót bocsátottá-e ki: Dr Mis 
kolczy Ferencné és Hlatky Eidréoé főispánná 
ő méltóságáék védnöksége alatt az élesdi 
»Bethlen üdülőhely« fehegélyezé-ére a vár 
megye székházában a Szenes, Kézdi Kovács 
képtárlat alkalmából folyó év április hó 2 án 
délután 5 órakor tartandó hangversenynyel 
egybekötött tea estélyre e-uton is meghívja a 
jótékonyság oltárára adakozó közönség t a 
rendezőség.

* A Betterment jóvá van hagyva, 
le a

Az
Nagy jelentőségű leirat eno-zett tegnap 
belügyminisztertől N így/árad városit >z. 
angol városok mintájára Nagyvarad városa sza­
bályrendeletet alkotott az érték me k dési il­
letékekről, hogy a szükséges közmüv két, köz­
intézményeket könnyebb-n létesítő-sse. E sze­
rint, ha egy közmű létesítése ál ai a környé­
ken fekvő ingatlanok értéke e elijedi«, az in­
gatlanok tu ajdonosn kötelesek megfelelő arány­
ban a lé esitett közmű köl ségeih z hozzá­
járulni. Evek óta a b-lügymmisz ermnöan he­
vert a jóváhagyás céljából felkü dóit s<a iáiy-

rendelet s már bele is nyugodtunk, hogy nem 
lép életbe soha, mert olyan nirek jöttek, hogy 
a miniszter nem hagyja jóvá. Tegnap azonban 
megérkezett s ha nem is végleg jóváhagyva, 
de most már biztosak vagyunk, hogy meg 
lesz Nagyváradon a Betterment A belügy- 
minszter ugyanis kijelenti, hogy elvben é: ál­
talánosságban jóváhagyja a szabályrendeletet, 
de észrevételeket tesz s utasítja, hogy ezek­
nek megfelelően dolgozzák át a szabályzatot s 
újból terjesszék fel. Az észrevételek között 
kettő a lényeges. A miniszter ugyanis a tör­
vényhatóság tagjaiból alakítandó becslőbizott- 
ságnak nem hajlandó hatósági hatáskört adni, 
haaem csak véleményező testületnek tekinti s 
a hatósági hatáskört a tanácsra és a közigaz­
gatási bizottság™ ruházza. A másik észrevétel 
pedig, hogy a progress’.vitást nem látja eléggé 
kidomborítva a miniszter. Ezeket kell pótolni. 
Kőszeghy József városi főmérnök a leérkezett 
miniszteri leiratot azonnal átdolgozás alá vette, 
hogy még az április havi közgyűlésen előter­
jeszthessék a város törvényhatóságának.

* Temetés. Megható részvét mellett he­
lyezték öröknyugalomra tegnap délután Székács 
Mariska zongoratanitónő hűlt tetemeit. Nagy 
számú előkelő, különösen hölgy közönség volt 
jelen a temetésen s a róm. kath. tanítónő ké- 
pezde növendékei szintén kikisérték a szeretett 
zongoratanitónőt utolsó utján. A gyászszertar­
tást dr Vucskics Gyu'a esperes plébános vé­
gezte segédlettel. A jóismerősök, tisztelők, ta­
nítványok elhalmozták szebbnél szebb koszo­
rúkkal a koporsót. Az egész városban nagy 
részvét nyilvánult az elhunytnak önmagával te­
hetetlen 85 éves édesanyja iránt. Mint értesü­
lünk, a minden támasz nélkül maradt elaggott 
nőről gondoskodik azon zárda jósága, amely­
nél az elhunyt zongoratanitónő évtizedeken át 
működött.

* Megnyílik a Püspök-fürdő. Pár nap 
óta pompás tavaszi verőfény köszöntött be s 
jelzi a rügyfakasztó tavasz közeledtét s hogy 
elérkezett az idő a fürdők megnyitására. Ker- 
nács János, a Püspök-fürdő derék bérlője már 
régen serényen dolgozott, hogy a fürdőhiány 
megnyíltával vendégai minden kényelmet és 
kellemes szórakozást megtaláljanak. Bír még 
nem érkezett el a fürdőszezon, tekintettel a 
pompás, kellemes időre, a Püspökfürdőt szom­
baton, április 1-én megnyitja Kernács János, 
hogy vendégei mielőbb kellemesen szórakoz­
hassanak a pompás fürdőben. Az összes fürdő­
ket szintén megnyitják április 1-én s a pom­
pás és nagyhatású gyógyvizet a közönség igénybe 
veheti.

* A vakok előadásinak műsora. A 
kolzsvári vakok intézetének szombat délutáni 
előadása úgy pedagógiai, mint hum misztikus 
fontosságánál fogva nagy érdeklődésre tart 
számot. Az előadás speciális műsorát kelleme­
sen fogja élénkíteni Zsigmondy Anna fellépése, 
aki aradi vendégszerepléséről visszatérőben ez­
úttal fog először ismét megjelenni a Ssigiigeti- 
szioház színpadán. Az előadás mérsékelt 
jegyei holnap pénteken már kiválthatók lesz­
nek a színházi pénztárban. Minthogy az elő­
adás előreiáihatólag nagy látogatottságu lesz, 
ajánlatos a jegyeket minél előbb beszerezni. Az 
előadás humánus célzatánál fogva feiülfizetések 
is elfogadtatnak. Az előadás részletes műsora 
különb-n a következő : 1 rész, 1. Isten, király 
haza. Erődítő!. Éneklik a '
2. Árny és Fény. Szavalja Kopp György vak 
nö'endék. 3. Felolvasás a vakokról. Tartja 
Schannen Piter, vakok intézetének igazgatója. 
4. Farkas Ödön, a) Ő-zszel születtem . . .; b) 
• Benő Lemondása«, a Tetemre-hivás című dal­
műből; c) Sir a nóta, magyar nóta . . . Énekli 
Zsitmond Ferenc kepzőintézeti zenetanár, zon­
gorán kíséri Várady Aladár színházi karnagy

áru

vak növendékek.

II. rész. 5 A vakok imák, olvasnak, számolnak. 
Bemutatja Müller Lajos, tanár. 6 a) Románc, 
a Bányamester operettből; b) Magyar müdal, 
Csiky Jánostól. Énekli Zsigmondy Anna úrnő, 
a Szigligeti-szinbáz primadonnája. 7. »Vasúton« 
Kossovitstól Éneklik a vak növendékek. 8. 
Bucsu-beszédet mond egy vak 
»Induló« Abt Ferenctől. Éneklik a 
dékek.

* Áthelyezés. A m. kir. 
miniszter Schuller Márton élesdi 
rósági írnokot a nagyváradi kir. 
hoz helyezte át.

* Elrendelték 
Rendőrfőkapitány az 
tapasztalatok szerint 
tonsági és tűzbiztonsági szempontból oly üd­
vösnek bizonyult általános tavaszi szemléket 
folyó évi április hó 1 élői kezdődőleg elren­
delte. Ez időtől kezdve május 15 éig a kerü­
leti rendőrbiztosok, a kér. tiszti orvosok, kér. 
kéményseprőmesterek, továbbá a tűzoltó pa­
rancsnok által kirendelt tűzoltó közeg s a mér­
nöki hivatal szakközege a város egész területét 
kerületenként házról-házra bejárják s a köz­
egészségügyi, kö-.biztonsági és tűzbiztonsági 
szempontból kifogás alá eső állapotokról jegy­
zőkönyvet vesznek fel, amely jegyzőkönyvek 
alapján a rendőrfőkapitány megfelelő utasításo­
kat kifogja adni a háztulajdonosok részére, il­
letve őket szakértők által javasolt átalakítások, 
javítások és ígazitási munkálatok teljesítésére 
fel fogja hívni. A közönséget ezúton figyel­
mezteti a rendőrfőkapitány, hogy a kitűzött 
időben tartandó szemléken annál is inkább le­
gyenek jelen, hogy magánérdekeik megóvása 
céljából észrevételeiket a jegyzőkönyvekbe 
megtehessék.

* Dinamit a gyermek kezében. Bor­
zalmas dolog történt tegnap Felsőtopán. Albin 
Veronika 12 éves leány eddig ismeretlen mó­
don egy dinamit töltényt kerített és anélkül, 
hogy ismerné annak veszélyes voltát, gondta­
lanul játszadozott vele. A töltény játékközben 
explodált és a kislány karját teljesen össze­
zúzta. A gyermek eszméletlenül terült el a föl­
dön. A vizsgálatot megindította a hatóság.

* Panasz a zsadányi elölj íróság 
ellen. Mir egy alkalommal megírtuk, hogy a 
zsadányi községi orvos lakása nagyon elhanya­
golt állapotban van. A képviselő testület ezzel 
az ügygyei legutóbb foglalkozott és akkor ki­
jelentette, hogy az orvosnak 400 koronát haj­
landó lakbéreimén fizetni, de a lakást nem 
építi fel. E határozat ellen a körorvos feleb- 
bezést jelentett be és panaszolja, hogy már 
egy alkalommal a képviselő testület ebben az 
ügyben határozott is, azonban azt az elöljáró 
ság nem hajtotta végre. Panaszt tesz ezen kí­
vül a körorvos a miatt is, hogy a törvények 
értelmében Zsadány községének »legalább két 
szülésznőt kell tartania, akiknek fizetésük nem 
lehet kevesebb 240—240 koronánál. Z-ad^ny 
községe pedig egy szülésznővel a'áiratja a 
nyugtát 240 koronáról aztán a pénzt három 
szülésznő között szétosztja s igy 80—80 ko­
ronát kap egy egy. Ilyen körülmények között, 
panaszolja az orvos, érthető, ha a szülésnők 
más, meg nrm engedett utón biztosítanak ma­
guknak keresetet. Az orvos kéri a vizsgálat 
megtartását.

* Márciusi por. A tavasz elején, az olva­
dás időszakában ritka jelen ég a por. Nyári 
szezoncikke, nyári specialitása a természetnek, 
épugy mint a lepke had, vagy béka kuruttyo- 
lás. Érdemes tehát megkrónikázni ezt a korai 
potf, ámbátor városunk fatális lendészeti viszo­
nyai mellett, erre gyakran lesz még alkalmunk. 
A márciusi port különben a gazdák nagyon 
szívesen látják, mert jó ómennek nézik, s azt 
hiszik, hogy ilyen esztendőben jó termés lesz. 
Es ez nemcsak afféle gazdasági babona, hanem 
tapasztalati alappal is bir, mert poihtnyós lé­
vén a föld, jól meg lehet szántani s ez tény­
leg előnyös a gaboná a. Nagyon természetes, 
hogy itt városban nem o yan kedves ez a por,

gyermek. 9. 
vak növen-

igazságügy 
kir. járásbi- 
járásbiróság-

a tavaszi
elmúlt évekből
közegészségügyi, közbiz-

szemléket
merített
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adta át az

az utcák s igy a járó kelők is porfelhőben úsz­
nak főleg kellemetlen ez az élénk Kplozsvári- 
utcán. Ajánljuk hatóságunknak, hogy seprtttesse, 
vagy locsoltassa legalább Velence ezen utcáját 
fel, ha másért nem, azért, hogy ebben Löwen 
stein Zsigmond meg ne előzze.

* As egyedüli nyomorók. Siralmas 
hangú szomorú levelet hozott tegnap a posta 
Érsemjenből Köteles Sándortól. A levélben Kö­
teles panaszkodik, hogy az egész községben 
egyedül áll, mint nyomorék és ennek dacára 
nem segítenek rajta. A község mindössze havi 
2 koronát ád könyöradomány gyanánt. Ebből a 
pénzből azonban nem képes megélni. Most arra 
ké"i a alispánt, hogy tekintettel szomorú hely­
zetére, a vármegye részesítse valamilyen kevés 
segélyben, hiszen úgyis egyedüli nyomorék a 
községben.

* Bejelentett öngyilkosság. A Silber- 
mann-féle cselédelhelyező intézet bejelentette a 
rendőrségen, hogy Kohn Serafin kávéházi fel­
írónő munkakönyvét azon szavakkal
elhelyező intézet vezetőjének, hogy azt tépje 
szét, neki arra már szüksége nincs, 
a nap folyamán öngyilkosságot fog elkövetni. 
A jelentés folytán a rendőrség keresteti az élet 
unt kávéházi íelirónőt.

* Öngyilkos gazdálkodó. Tegnap dél­
ben borzalmas módon vetett véget életének 
Flóré Vaszali, ökrösi 71 éves gazdálkodó. Reg­
gel még családjával időzött, később egyszerre 
nyomtalanul eltűnt. Délben Flóré legnagyobbik 
leánya vízért mert az udvaron lévő kútra. Mikor 
azonban a vedret a kútba bocsátotta, az nem 
akart megmerülni. A leány többször kísérelte 
meg a veder megmentését, ami egyszer sem 
sikerült. Ekkkor kutatni kezdte, hogy mi az 
akadály oka. A kutban bosszú rudakkal kutat­
tak, mikor egyszerre a leány édesatyjának a 
hullája vetődött felszínre. A megtartott vizsgá­
lat megállapította, hogy Flóré öngyilkossá lett. 
Tettének oka ismeretlen.

* Megszökött tüzér. Schuszter Márton 
tüzér f. hó 27-én a tüzér laktanyából eltávo­
zott s azóta vissza nem tért. Személyleirása 
közép, sovány testalkat, hosszúkás sápadt arc, 
sötét barna haj, kék szem, barna szemöldök, 
rendes orr és száj, köpönyegén 7 es jelzésű 
gombok, oldalfegyverének száma : 345. A rend­
őrség körözteti a szökött katonát.

* Megakarta menteni a gyermekét. 
Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap dél­
előtt Frdögyarak község határában. Szabó Fe­
renc béres ugyanis egy megterhelt vaggonnal 
indult lefelé a pályán. A waggon egyszerre 
megszaladt és szédületes sebességgel futott le­
iele, amikor Szabónak kétségbeejtő látvány 
tárult a szeme elé. A sínek között játszott a 
béres 3 éves gyermeke. A kocsit megállítani 
nem lehetett. A gyermek nem is sejtette a 
veszedelmet és atyja kétségbeesett kiáltozá­
saira nem is mozdult a sínekről. Ekkor a sze­
rencsétlen béres, hogy saját testével tartóz­
tassa fel a rohanó kocsit előre ugrott és a 
kerekek elé vetette magát, A kocsi átszelte az 
apa testét s néhány pillanat múlva a gyerme­
ket végezte ki. A vizsgálatot megindították, s 
mivel bűntény nem forog fenn a hullák te­
metése iránt kiadták a temetési engedélyt.

* Nagyszalontán nem kell több 
korcsma. Tóth Mihály nagyszalontai lakos ké­
relemmel járult a péuzügyigazgatósághoz, hogy 
részére itamíérési engedélyt adjanak. A kérvényt 
véleményezés vé ett kiadták a nagyszalontai 
föszolgabiróoak, aki tegnap terjesztette be az 
ügyet az alispánhoz. A fős olgabiró eltek'ntvc 
attól, hogy az uj korcsma helyisége 158 meter 
távolságra van az iskolától az italmérési i nge 
dély megadását nem véleményezi, mert az úgy 
erkölcsi, mint a község anyagi szempontjából 
sem kívánatos.

mert még

* Betörő lakatos segédek Rotkbarth 
Bernát szarvas-sori üzlethelyiségének irodájába 
folyó hó 11 én éjjel ismeretlen tettesek ál­
kulcs segélyével behatoltak s onnan az Író­
asztal wertheim fiókjából 129 koronát csupa 2 
és 1 filléres pénznemekben elvittek. A nyo­
mozás során a rendőrség letartóztatta Czeiner 
Lajos és Lusztig Lajos tnülakatos segédeket, 
akik azután be is ismerték, hogy az álkulcsos 
lopást ők követték el.

* Elveszet arany óra. Böthy Odön- 
utca 30. sz. háztól a Szent László-téren át az 
Őr-utcai községi leányiskoláig terjedő utón el­
veszett egy szimp'a fedelű c rád is arany óra.

x Vadászok figyelmébe. Tisztelettel érte­
sítem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-ut 
Moskovils palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok. 
Ladányi József puskamüves és fegyverkereskedő. 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

a

I

I 
B
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újdonságok
Double-kelme
FLEGMÁN
cégnél, Bémer-tér

Könyvtárak kiegészítésére, berendezésére 
költségvetést küld: Benkö Atur könyvkeres - 
kedő és Modern Antiquarium Nagyvárad. Rákóczi­
ul 10. sz. Ugyanott mindenféle könyvek legjobb 
áron vételnek.

Kolosváry Sándor
ékszerész, arany és ezüstmüves

Nagyvárad, Bénier tér 293. sz.

Brilliáns ékszerek, aranyáruk, 
ezüst dísztárgyak és evőeszkö­
zük valamint zsebórák nagy­

raktára.

e

B B fi
B fi

s fi

Ifj, Rimanóczy Kálmán
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u„ Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmüvészi tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

Borzalmas lesz a tavasz 
azoknak, kiknek szeplőt és májfolfot hoz. Ezt egyedül 
a torony alatti Újvárosi drogéria Hóvirág 
crémje szünteti meg 
a—-- ——----- —-----■

x Stern a villamos a javított dr Just 
Wolfram égőket (hisz már más nem is létezik) 
20 gyertyától 50 gyertyáig szombat esti fél 7 
órától vasárnap délelőtt 10 óráig Korona 
250 ért árusítja, nagyobb vételnél engedmény. 
Elvá'ial szakmájához tartozó mindennemű vil­
lamos világítási, villamos jelző csengő, telefon 
és vi lámhárító munkákat a legolcsóbb áron. 
Bémer-tér. Telefon 556. ”

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folyia |uk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cóg aíatt.

Kiváló lósága modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogu.t elődünk áltál szerzett 
bizalmat továbra is fentartani. A legdivatosabb és 

legegyszerűbb • •

állandóan raktáron vannak.
Javítási munkak a legrövidebb Idő alatt e^zközöhetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Test verek kalihas iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

Caengerí utca 27. scAtn.

llölyyeiin!
ízléses blou-iok, aljak, pongyólA k, 
costümök, felöltők és csínon gv er 
inekruhak igen olcsón szerezhetők be 
llzivraaí „PÁRISI“ divataruh zaban, 
IlCvCM Nagyvarad Zöidfa-utczan.

H

rd
CZAPFALVIJÓZSEF 

mázoló, épület én botorfestS
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u m • fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 

I zománcozását és porcellán utánzást. Vidék 
I megrendeléseket a legpontosabban készítek 

Tisztelettel
Oapfalvi József.358

«
«*
í
*
»

Uj virágüzlet!

0 0 3 0 0 5 El El0

* 
* W- 
*
♦Fratrics János

kereskedelmi és mttkertész.
Kertészeti telepe: Szent János. — Virág-

: csarnoka: Szent János-utca 1 szám, : : £
ahol minden időben frissen 
vágott virágokból készülnek

báli, menyasszonyi s alkalmi csokrok |
szép kivitelben, előnyös árak mellett. T

»a&X. ste..
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Törlesztéses kölcsön!
Feltételek:

Teljes árfolyam 
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad, Lévay-palota,

Ezredév! emlék-tér sarok.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Csütörtök': Tatárjárás (50. előadás, (Diósy 

Nusi, Batizfalvy Elza, Hajnal Gyurka és Szarvasi 
Soma felléptével.

Péntek: Bábjáték (először.)
Szombat: d. u. A kolozsvári vakok inté­

zetének előadása Zsigmondi Anna közreműkö­
désével. Este: Bábjáték.

Diősi Nusi Nagyváradon. A Cigány­
szerelemben lépett fel tegnap a nagyváradi kö­
zönség hűtlenné vált egykori kedvence. Fellépte 
sikere ellen sem lehet kifogás. Zsúfolásig meg­
telt a nézőtér, volt taps, kihívás. Nusi ma is 
az az eleven temperamentumu, fürge kis pri­
madonna, aki két éve volt. Tánca végtelenül 
sikkes és könnyed. De a hangja vesztett csen­
géséből s énekszáma: pontosabban együtt ha­
ladtak máskor a zenekarral.

A Tatárjárás mai jubileuma iránt 
óriási ez érdeklődés. Diősi Nusi, Batizjalvy 
Elza, Hajnal Gyurka és Szarvasi Soma ismét 
fellép a nagyváradi közönség előtt, a mely 
lelkes ünneplést rendez ma este a kedves ven­
dégeknek. Jegyek már alig kaphatók.

A holnapi premiér Holnap mutatja be 
a társulat a »Bábjátéki-oi, Piarre Wolff bájos 
uj vigjátékát. Kitűnő újdonsággal, kedveskedik 
a szinház, a szereposztás elsőrangú és bizonyos, 
hogy nagy sikere lesz a bt mulatónak.

Vasárnapi előadások. Vasárnap dél­
után Lthár uj operettje, a »Hercegkisasszony< 
megy délután először, este a »Bobherceg ke­
rül felelevenítésre teljesen uj betanu'ás mellett.

S zek rényágy egy matraccal 19 korona g
Sodrrnybetit 10 korona í
Rézkarniss 5 korona g

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható |
Kohn Adolf |

vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca M
10 sz. Telefon 636. u

IRODALOM.
A magyar gazd k szemléje nek a 

magyar gazdaszövetség derék folyóiratának, 
melyet az agráriusok irodalmi vezére Bernát 
István szerkeszt, mo.t jelent a márciusi füzete 
a következő tartalommal: Szerződés Monteneg­
róval Szegh Dezső. A kötött tirtok és a föld­
bérlő társulatok. Sebess Dénes dr. A husdrága- 
sági akció utóhangjai. A romániai földbérlő- 
szövetkezetekiől. Barabás Endre. Modern radi­
kalizmus. Observator Faluszemes monográfiája. 
Gyula? Károly. Különfélék: A vámtaiifa ha­
tása. — A kemény dió. — A Gazdák Biztosító 
Szövetkezete alapításának tíz éves évfordulója.
— A Hangya jubileuma. — A német gazdák 
nagyhete. — Az örökösödési törvény reformja.
— A határszéli állatcsempészet. — A Magyar 
Agrár- és Járadékbank. Szerkesztőség: Buda­
pest, IX. kerület, Üllöi ut 25. szám alatt. Egész 
évre 12 korona. 1 gyes szám ára 1 korona 20 
fillér.

Igazságszolgáltatás.
Esküdtszéki tárgyalások ápri­

lisban
A nagyváradi kir. törvényszék, mint es- 

küdtbiróság, április első felében a következő 
ügyeket fogja tárgyalni:

Április 4. Szabó Zsigmond halált okozó 
súlyos testi sértés.

4. Lázár Aurél dr nyomtatvány utján el­
követett izgatás.

5. Pfaff Ferenc nyomtatvány utján elkö­
vetett rágalmazás.

6. Schulik Kálmán nyomtatvány utján el- 
kövevetett rágalmazás.

6. Pakay Károly nyomtatvány utján elkö­
vetett becsületsértés.

7. 8. Tóth Imre halált okozó súlyos testi 
sértés.

10. Giurgiu Gyula nyomtatvány utján el­
követett izgatás.

10. Somlyói K. Ignác nyomtatvány utján 
elkövetett becsületsértés.

11. Dr Simankó György nyomtatvány ut­
ján elkövetett becsületsértés.

12. Bihari Sándor nyomtatvány utján elkö­
vetett rágalmazás.

13 Makai Márton nyomtatvány utján elkö­
vetett rágalmazás.

§ Tolvaj kereakedőaegéd Klein Géza 
helybeli divatáru kereskedő a múlt év nyarán 
csodálkozva vette észre, hogy portékái roha­
mosan fogynak. Utánajárt a dolognak és rájött, 
hogy egyik alkalmazottja, Marosi Ltván tün­
teti el őket. A kereskedőse^éd hazavit'e az 
árukat és a feleségének krdvesked tt vele, aki 
azt elfogadta. A nagyváradi törvény zék bün­
tető tanácsa, Mille Mihály elnökletével, tegnap 
tárgyalta az ügyet és Marosi Istvánt lopás vét 
sége miatt 5 hónapi fogházra, feleségét pedig, 
orgazdaság vétsége miatt, 4 hónapi fogházra

TÁVIRATOK.
A rendőrség államosítása

Budapest, márc. 29
(Saját tud ) A rendöriisztek egyesü­

lete ma küldöltségileg járult a miniszter­
elnök elé, ahol kerték az egész ország 
rendőrségének államosítását. A minisz­
terelnök kijelentette, hogy ez a kérdés 
egyik legfontosabb feladatai közé tarto­
zik és legközelebb megteszi a kellő lé­
péseket.

Perczel Dezsőné halála.
Budapest, márc. 29.

(Saj. tud.) Mély csapás érte ma déli 
1 órakor Percei Dezsőt. Felesége hirtelen 
elhunyt. A halálesetkor Percei a Házban 
volt és itt szerzett a történtekről tudo­
mást. Az eset mindenütt nagy részvétel 
keltett.

NYILTTÉR.

BÚTOK 
átköltözés miatt, 

olcsó
gyári árban

REISZ bútorgyárában
május 1-től

Rákóczi-ut 14.
REGÉNYCSARNOK.

N Y O M O R.
Irta: Hjalmai Knuth

Fordította: Vörös József. 39 
NEGYEDIK SZAKASZ.

Eljött a tél; komor, nedves tél volt, kö­
dös, sötét, örökkévaló éjszaka, egész héten át 
egyetlen üdítő fuvallat sem tisztította meg a 
levegőt. Hó sem esett s a gázlángok majd egész 
nap égtek az utcákon s az emberek mégis 
egymásnak rohantak a nagy ködben. A haran­
gok, a lóvék csengettyűje, az emberek hangja, 
a patkók kopogása, minden tompán hangzott 
bele a vastag levegőbe. Hetekig nem tisztult 
ki az ég.

En még mindig az utazók szállójában 
laktam.

Pénzem régen elfogyott már. De azért ott 
maradtam, mintha jussom lett volna hozzá. A 
gazda nem szólt ugyan, de mégis bántott, 
hogy nem tudtam kifizetni. Három hétig él­
tem igy.

Néhány nap óta írogattam is, de egy­
szer sem tudtam valami tisztességes munkát 
produkálni éjjel-nappal dolgoztam, — nem si­
került A szerencse elfordult tőlem, hiába haj­
szoltam, hiába kergettem,

A második emeleten laktam, a legszebb 
szobában. Senki sem zavart s békességben 
do.gozhattam.

M ndig reménykedtem, hogy majd csak 
írok valami hasznavehető, okos dolgot, amiből 
kifizethetem a bért s adósságomat; azért dol­
goztam megfeszített erővel, Küönösen sokat 
vártam egyik megkezdett allegóriámtól, mely 
egy könyvkereskedés égését áurázolta. Szp 
hatalmns gondolat volt.

Szépen akartam kidolgozni s aztán el akar­
tam vinni a kon mand' űrnek. Hadd tudja meg 
a kommandeur, hogy ez egyszer igazi tebetsé-
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jjet pártfogolt. Biztos voltam benne, hogy be­
látja ezt s csak arra vártam, hogy megszálljon 
a? ihlet. S miért ne szállna meg ? Miért ne 
szállna meg mostanában ?

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Nagyvánár Bélben. Tegnapelőtt és teg 

nap zaj ott le Bélben a nagyvásár, még pedig 
oly nagy forgalom mellett, amilyen régen nem 
volt. Az állatvásár különösen forgalmas volt. A 
felhajtott állatok azonban oly drágák, hogy 
sz-nte meglepték a vevőket. Elkelt összesen 
2000 darab szarvasmarha. A tegnapi nap folya­
mán a kirakodó vásárt tartották meg, melyen 
szintén nagy volt a kereslet és kínálat. A vá­
sár a legnagyobb rendben folyt le.

Borgida Béla és Társa jelentése:
Budapesten]

A gabonatőzsdén tegnap igen változatos 
volt a hangulat. Reggel a nyitásnál nagy kíná­
lat volt készáruban, miáltal készáru 5—10-el 
olcsóbb volt, későbben, illetve a zárlatnál nagy­
mértékű fedezésére az irányzat lényegesen meg­
szilárdult, forgalom a búzában 14 ezer mázsa.

Határidők záralata :
Áprilisi búza —• — — — 11’60 
Májusi búza — — — — 1140
Októberi búza — — — — 10 80
Áprilisi rozs — — — — 8'30
Októberi rozs — — — — 8.05
Áprilisi zab — — — — 8'64
Októberi zab — — — — 7.30
Májusi tengeri — — — — 5.62
Júliusi tengeri — — — — 5'79

Nagyváradon.
Az irányzat mindenben 

Arak'.
Búza — — — —
Rozs — - — —
Tengeri — — — 
Zab — —- — —
Árpa — — — —
Kétszeres — — — 
Lóheremag nyers — — 
Lóherema’ ólomzárolt — 
Lucernamag ólomzárolt

változatlan.

11-— 11’30
6'90 — 7'10
515— 5-27
7 90— 8.20
8'20 — 8-70
7-50— 7-60

52'----- 68 —
92'------ 95 —

115------ 120 —

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 849' — 
Osztrák bitelrészvény — — 671.50 
Jelzálogbank — — — — ^93 50 
Leszámítoló és pénzváltó — 572'50

A szerkesztésért felelős:
Dr VüCSKICS GYULA

Bumbera István 

—= papi- és polgári szabó — 
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR.

Úgy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendő papság szál­
ig Utója. ■ 
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

(Fermolendt) 
a legjobb cipőkrém

( Mindénütt kapható!
A bécsi vadászati kiádlltáBon 

arany éremmel kitüntetve

Mii t?“ — Papa megengedte! Hisz’ valódi 
JACOBI-féle Antinicotin cigarettahüve­

lyek fadobozban 1

Minden fsdobei érdekes Röntgen-képeket tartalmaz.

TÁTRAY és TÁRSAI I
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér. I

' 1""" Elvállal: Épület és mülakatos ■■■■" 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
I ~—— műhelye. „ . . . _L.
I Műszaki gépészmérnöki iroda.

~i—i~T ■■■■■■■«<■

Dajkovits E.
fényirodájában

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben, 
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

Ía—SL.Ä'. — — W

Megnyílt az uj
R0S8IHZWEIG

féle raelllüzögyái
Szalárdl-utca » szám. Saját ház.

Elegáns fogadóteremmel, fényes 
próba szalonnal. Olcsóbb árak, 
szebb és elegánsabb kivitel és 

előzékeny kiszolgálás.
241

Az üzemet a tulajdonosúé személyesen vezeti.

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt, 
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház. 

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|0-os kamatoztatásra, továbbá

i folyószámlái betéteket is elfogad.
A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerű beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztései kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra. mt

AZ IGAZ,
hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

inozgófénykép előadás.
— Belépti dij nincs. — 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskeméthy István „NEMZETI“
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.



1911. márc. 30.TISZÁNTÚL

Telephon 451. 1

3 — 4 középiskolát

végzett fiú

nyomdász tanulónak
a „Szent László“-

Alapittatott 1874.
A legjobb varrógépek és kerékpárok csakis

Mindennemű varrógépek és kerékpárok javítása. Úgyszintén ezekhez alkatrészek nagy választékban

A Nagyszebeni

Általános Takarékpénztár
Előnyös amortizációs köl­
esönöket nyújt és konvertál 
házakra, földekre és épít­
kezési célokra, előzetes 
költség nélkül. Készséggel 
szolgál felvilágohitással:

Breitenstein Frigyes,
Nagyvárad, Keskeny-utca 13. sz.

Telefon: 1054. nyomdában
felvétetik.

|X ..
I n.osuwnaMMaMaaaaaaMMBMBMaMBMEMMMaBMaaa»

Központi szállító iroda.
A közelgő költözködést idény alkalmából felhívjuk a t. 
közönség szives figyelmét szabadalmazott butor- 
kocsiainkra, a melyekkel a legkényesebb és legdrágább 
tutorok szállítását úgy helyben mint vidéken, vala 
mint az ország bármely városába felelősség 
mellett eszközöljük. EHádalunk továbbá költöztetése­
ket nyitott téderes stráf-szekereinken is — úgy helyben 

mint vidéken.

Elfogadunk és előteret adunk bútorokra és egyéb ingóságokra 
ezeket saját száraz és tüzmentes raktárainkban elhelyezzük.

Központi szállító iroda.

GRCNBAüHI .1. ÉS TÁRSA,
Kobsutb utca 8. Telefon 701.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PftL SAWDOR 
műbútorasztalos 

Nagyvárad, Vri uicza 49. s'záni. 
Elvá'lal minden szakmájába vágó 
munkál, u. m.: matt és fényezett 
szoba be rer dezések, k o n yhabulorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és ízléses nmekéért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon- 629. sz.

192

Szent László-nyomda részvénytársaság,'^Nagyvárad.

f Málnás! borvir
10 liter szállításnál, 1 liter 24 fillér ház-
11 hoz szállítva
Kitűnő gyógy- és üdítő viz. Gazdag a 
széntaitaiornban, elősegíti íz emésztést, 
megszünteti a gyomorégést. Hülés és kösz- 
vény ellen nagyon ajánlható. FŐRAKTÁR:

Mózes Áron, Nagyvásár-tér II. sz.
Kapható minden üzletben Vidéki rendelések 
gyorsan eszközöltetnek Egészségesnek bor­

ral, gyenge gyomrunak tisztán.
Telefon 1073. Telefon 1073. A


